
12 28 снежня 2019 г.ЛЮСТЭРКА

Бяс печ ныя 
і ак тыў ныя

Пад час школь ных ка ні кул асаб лі вая ўва га з бо ку 

ДАІ і МНС удзя ля ец ца вы ка нан ню дзець мі пра ві лаў 

бяс пе кі жыц ця дзей нас ці. Пра гэ та рас ка за ла 

на чаль нік ад дзе ла вы ха ваў чай і ідэа ла гіч най 

ра бо ты ка мі тэ та па аду ка цыі Мін гар вы кан ка ма 

Ган на РЫ СЯ ВЕЦ.

— Трэ ба па мя таць, што ў гэ ты пе ры яд уз ні кае вя лі кая 

іма вер насць атры ман ня траў маў па-за ме жа мі до му, бо 

боль шасць ча су дзе ці хо чуць пра во дзіць на ву лі цы. Ня рэд-

ка пад лет кі вы бя га юць на ажыў ле ную тра су, не гле дзя чы 

па ба ках, ка лі кі роў цы ажыц цяў ля юць роз ныя ма неў ры на 

тэ ры то рыі два ра. Та му і баць кам, і на стаў ні кам не аб ход на 

вес ці тлу ма чаль ныя раз мо вы з не паў на лет ні мі аб пра ві лах 

бяс печ ных па во дзін на да ро зе. Да рэ чы, у кож ным ра ё-

не ста лі цы ство ра ны цэнт ры бяс пе кі да рож на га ру ху. Для 

дзя цей у пе ры яд школь ных зі мо вых ка ні кул там прой дуць 

пра фі лак тыч ныя ак цыі, — па ве да мі ла яна.

На мес нік на чаль ні ка ад дзе ла пра фі лак ты кі ўпраў лен ня 

ахо вы пра ва па рад ку і пра фі лак ты кі ГУ УС Мін гар вы кан ка ма 

Яў ген АБ РА МО ВІЧ рас ка заў, што ў кож ным ра ё не ў ка ні ку-

ляр ны час для школь ні каў за пла на ва ны роз ныя куль тур на-

за баў ляль ныя, асвет ніц кія, спар тыў ныя ме ра пры ем ствы: 

спа бор ніц твы па кі берс пор це, ва лей боль ныя і фут боль ныя 

тур ні ры з удзе лам не паў на лет ніх і прад стаў ні коў ахо вы пра-

ва па рад ку, ін спек та раў па спра вах не паў на лет ніх. Ва ўсіх 

ра ё нах ста лі цы 30 снеж ня прой дуць тэ ма тыч ныя су стрэ чы 

па бяс пе цы ў по бы це, вы ка ры стан ні пі ра тэх ніч ных срод каў, 

пра ві лах па во дзін на лё дзе. Так са ма ў гэ ты дзень бу дуць 

пад ве дзе ны вы ні кі кон кур су «Бяс печ ны ін тэр нэт».

Удзель ні кі ма ла дзёж ных атра даў ахо вы пра ва па рад ку 

Бе ла рус ка га рэс пуб лі кан ска га са ю за мо ла дзі і су пра цоў ні кі 

Бе ла рус ка га рэс пуб лі кан ска га та ва рыст ва ра та ван ня на 

во дах да 5 сту дзе ня пра вод зяць ак цыю «Зі мо вы па труль» 

з мэ тай пра фі лак ты кі над звы чай ных сі ту а цый на ва да ёмах 

і пра ду хі лен ня вы ха ду лю дзей на тон кі лёд. Пра гэ та рас-

ка заў га лоў ны спе цы я ліст ад дзе ла пра ект най дзей нас ці 

Цэнт раль на га ка мі тэ та БРСМ Ар цём СТРО ГА НАЎ: «Пад час 

школь ных зі мо вых ка ні кул юна кі і дзяў ча ты што дня бу дуць 

па тру ля ваць бе ра гі рэк і азёр, дзе раз ме шча ны вы ра та-

валь ныя стан цыі, а так са ма 149 ва да ёмаў. Яны на га да юць 

на сель ніц тву пра важ насць вы ка нан ня пра ві лаў па во дзін на 

лё дзе, ме ры за сця ро гі, рас тлу ма чаць, што трэ ба ве даць і 

ра біць, ка лі ча ла век пра ва ліў ся ў ва ду».

Ад ным з кі рун каў дзей нас ці ма ла дзёж най ар га ні за цыі 

з'яў ля ец ца даб ра чын ны ва лан цёр скі рух «Доб рае сэр ца». 

У яго рам ках да 20 сту дзе ня пра хо дзіць даб ра чын ная ак-

цыя «Цу ды на Ка ля ды». Ва ўсіх рэ гі ё нах кра і ны ва лан цё ры 

пра вя дуць кон кур сы, свя точ ныя пра гра мы, ад рас ныя він-

ша ван ні для вы ха ван цаў дзі ця чых да моў, школ-ін тэр на таў, 

пры тул каў для дзя цей-сі рот, дзя цей-ін ва лі даў, дзя цей з 

аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі, тых, хто зна хо дзіц ца ў рэ абі-

лі та цый ных цэнт рах, шпі та лях і г. д. Так са ма мо ладзь ар-

га ні зуе збор спар тыў на га ін вен та ру, кан цы ляр скіх та ва раў, 

прад ме таў для мас тац кай твор час ці, на столь ных гуль няў, 

ца цак, кніг для дзі ця чых са цы яль ных уста ноў. Па-за ўва-

гай доб ра ах вот ні каў БРСМ не за ста нуц ца і лю дзі ста ла га 

ўзрос ту.

Да р'я ШЛА ПА КО ВА.

Кас цюм свац ці — 
яе зброя

Ту тэй шыя жан чы ны ка-

жуць, што ў іх спрад ве ку шы-

лі та кія кас цю мы, і свац ця на 

вя сел лі бы ла га лоў ным пер-

са на жам. Ма ла дыя — ге роі 

дня, ві ноў ні кі ўра чыс тас ці, а 

свац ці вя лі рэй, пры гляд ва-

лі за па рад кам, са чы лі, каб 

усё іш ло ад па вед на з пра ві-

ла мі, тра ды цы я мі, каб усім 

бы ло ве се ла і ці ка ва. Свац-

ця — не та ма да на вя сел лі 

ў су час ным сэн се сло ва, а 

спрад веч ны сім вал, які ўсе 

пра віль на ўспры ма лі, та му з 

за да валь нен нем ёй пад па-

рад коў ва лі ся. Вя сел лі не ка-

лі ра бі лі вя лі кія, і свац ця на 

іх бы ла не ад на: чым боль-

шае і ба га цей шае вя сел ле, 

тым больш свац цяў клі ка лі. 

Іх маг ло быць да паў та ра 

дзя сят ка. На гэ тую ро лю 

за пра ша лі ў асноў ным жан-

чын, але не за ба ра ня ла ся 

браць і дзяў чат, бой кіх, вя-

сё лых, вост рых на язы чок.

Кі раў нік школь на га му-

зея Але на ГУ СЕ ВА і стар-

шы ня сель ска га Са ве та, 

у мі ну лым ды рэк тар До ма 

куль ту ры, Ра і са ДЗЯ ЦУК 

знаў цам на род на га кас цю-

ма ў адзін го лас на зва лі 

Ган ну Са му і лаў ну ГА МА-

ЛЮК. Да яе і на кі роў ва ем-

ся ў гос ці. До ма ў Ган ны 

Са му і лаў ны за хоў ва ец ца 

ра ры тэт пад наз вай «бры-

жы», рэч з ба бу лі на га куф-

ра. Бры жы — га лаў ны ўбор, 

адзін з га лоў ных эле мен таў 

вя сель на га кас цю ма. Гэ та 

асаб лі вы плат, па доб ны на 

ка ро ну, рас шы ты па цер ка мі 

і стуж ка мі роз ных ко ле раў і 

ўпры го жа ны... пер' ем пя рэс-

та га пеў ня. Чым яр чэй шыя 

пя ры ны, тым лепш. Свац ця 

ў та кім га лаў ным убо ры, на 

пер шы по гляд, кры ху па доб-

ная на ін дзей ца з ра ней шых 

філь маў. А ка лі пе ра нес ці на 

на шы рэа ліі, то тут угад ва-

ец ца эле мент мас ка ра ду.

— Так і трэ ба, — га во-

рыць Ган на Са му і лаў на — 

прод кі за клад ва лі пэў ны 

сэнс у вя сель нае ўбран не. 

Свац ця — па моч нік і са юз-

нік жа ні ха, яе па він на бы ло 

ві даць зда лёк, яна ж вы сту-

пае кі раў ні ком аб ра да вай 

дзеі.

Свац ця ве дае, што га ва-

рыць, ка лі якія пес ні спя ваць. 

Пес ня бы ла аба вяз ко вым, 

ад ным з най важ ней шых 

ат ры бу таў вя сел ля. Та му і 

строі ў свац ці па він ны быць 

асаб лі выя. Ка шу ля, фар тух, 

спад ні ца шы лі ся па ўсіх ка-

но нах. На ру ка вах і фар ту-

хах ра бі лі асаб лі выя круг лыя 

на шыў кі — «во чы». Ва чэй 

бы ло мно га, што азна ча ла: 

свац ця ба чыць усё. У доб-

рай свац ці асаб лі ва не па-

га рэ зіш. Гэ та да ты чы лася 

най перш тых, хто без ме ры 

на ля гаў на га рэл ку аль бо 

не су праць быў пры хі нуц ца 

да чу жой жон кі. Свац ця ўсё 

за ўва жыць і мо жа вы даць 

та кую пры пеў ку, што по тым 

мя нуш ка да ня гег ла га гос ця 

на век пры ле піц ца. Так што 

са свац цяй вар та ся бе тры-

маць піль на. Ра ней жа гу ля лі 

вя сел ле не дзень аль бо два, 

а знач на больш, та му свац ці 

пра ца ва лі, мож на ска заць, 

па зме нах. Вось для ча го іх 

па тра ба ва ла ся мно га.

— У ка го на вя сел лі бы ло 

тры-ча ты ры свац ці, — га во-

рыць Але на Мі хай лаў на, — 

аль бо крый Бо жа, кап тан 

без «во чак», пра та кіх маг лі 

ска заць, што мі зэр на ва тае 

вя сел ле зла дзі лі.

З вя сел ля — 
у му зей

Ган на Га ма люк згад вае, 

як ма лень кай дзяў чын кай, 

дзяў чы най, ма ла дзі цай 

бы ва ла на вя сел лях, дзе 

свац ця мі вы сту па лі жан чы-

ны з па ка лен ня яе баць коў, 

а по тым і са ма пры ме ра ла 

«бры жы». «Яшчэ Са ша Лё-

ні каў жа ніў ся, Ма ні Шве да-

вай сын жа ніў ся, — згад вае 

яна ад на вяс коў цаў, — мы 

ха дзі лі ў кас цю мах». Ад на го 

з тых жа ні хоў сын ця пер у 

ар міі слу жыць. Зна чыць, не 

так даў но ады шлі ў гіс то рыю 

вя сел лі па на род ных тра-

ды цы ях. Ней кія двац цаць-

трыц цаць га доў. Ця пер, вя-

до ма, свац цяў у кас цю мах 

на вя сель ныя бан ке ты не 

клі чуць. Хі ба толь кі асоб-

ныя ма ла дыя, якія хо чуць 

аздо біць ура чыс тасць эле-

мен там эк зо ты кі, каб зра-

біць сэл фі не та кое, як ва 

ўсіх. Ну аль бо са праўд ныя 

знаў цы на род най куль ту ры 

ў якас ці ка рот ка га вы ступ-

лен ня на фальк лор ныя ма-

ты вы за пра ша юць вяс ко вую 

свац цю. Строі па сту по ва пе-

ра бі ра юц ца ў му зеі.

У му зеі Па віц цеў скай 

шко лы аў тэн тыч ных кас-

цю маў не каль кі. Тых са-

мых, на ту раль ных, з ба-

бу лі на га куф ра, якім па 

сто, а то і больш га доў. 

Але на Гу се ва з го на рам 

дэ ман струе цэ лы шэ раг 

кас цю маў ад на вяс ко вак, 

якія ах вя ра ва лі ўбо ры 

мам і ба буль для му зея. 

Іх па каз ва юць усім на-

вед валь ні кам, рас каз ва-

юць пра гіс то рыю Па віц-

ця, яко му ка ля 500 га доў. 

Дом куль ту ры па шыў для 

вы ступ лен няў не каль кі 

стро яў на ўзор даў ней шых, 

але з но вых ма тэ ры я лаў. 

Ра бот ні кі куль тур най га лі ны 

вы ка рыс тоў ва юць іх для вы-

ступ лен няў і па пу ля ры за цыі 

сва ёй спад чы ны. Да рэ чы, і 

ў Ган ны Са му і лаў ны ёсць 

кас цюм, які яна па шы ла 

са ма, больш яр кі і су час ны. 

Але ба бу лі на ўбран не яна 

бе раж лі ва за хоў вае як ся-

мей ную рэ лік вію.

Па кры ва ла 
для шлюб най но чы

Так і ў школь ным му зеі, 

па шы лі «бры жы» на ўзор, 

на збі ра лі са мых пя рэс тых 

пер' яў — атры маў ся хвац кі 

«ка пя люш». У гэ тым му зеі, 

да рэ чы, шмат роз ных скар-

баў. Адзін з іх так са ма звя за-

ны з аб ра да вай тэ май шлю-

бу. «Ці ха» — ад мыс ло вае 

па кры ва ла, якім ма ла дыя 

ўкры ва лі ся ў шлюб ную ноч. 

Льня ное па лат но, сшы тае 

ўдвая, маг ло, ві даць, слу-

жыць чах лом для коў дры ў 

ха лод ную па ру, ну а ле там 

ха пі ла б і ад яго цяп ла. Та-

кое па кры ва ла рых та ва ла 

кож ная дзяў чы на да вя сел-

ля. Ба бу лі ну «ці ху» пе ра дала 

му зею На стас ся Іва наў на 

ТА РА СЮК, зна ка мі тая вяс-

ко вая вы шы валь шчы ца. 

Не каль кі яе ра бот дэ ман-

стру ец ца ў му зеі. А яшчэ тут 

ёсць па віц цеў скія ляль кі — 

зві тыя з са ма тка на га па лат-

на. Руп лі выя эк скур са во ды 

з сё ма га кла са рас ка жуць, 

як спя ва лі, што на сі лі, што ў 

пе чы га та ва лі прод кі. Стра ву 

пад наз вай «бяз душ ні кі» я, 

на прык лад, не толь кі ніколі 

не каш та вала, але і не чула 

пра яе ніколі. Ака за ла ся, гэ-

та пі раж кі з фа со ляй у якас ці 

на чын ня. Ра ней у вёс цы яе 

га та ва лі ўсе.

Да рэ чы, Па віц це — вёс ка 

над звы чай ці ка вая, у мно гім 

уні каль ная. Сха ва ла ся яна 

ся род ля соў і ба лот на са-

май мя жы з Укра і най. За раз 

тут жы ве ка ля 1300 ча ла век, 

а ра ней бы ло знач на больш. 

Да гэ тай па ры тут ша ну юць 

на род ныя тра ды цыі, на ву ча-

юць па іх дзя цей.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Коб рын скі ра ён.

КА ПЯ ЛЮШ 
З ПЯ РОМ

Пад кант ро лемПад кант ро лем

Строі свац ці пры ме рва лі школь ні цы.

«Бры жы» са школь на га му зея дэ ман струе Але на ГУ СЕ ВА.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Результаты рекламной игры 

«Авто от Мастеркард. Ноябрь»
Организатор рекламной игры: ЗАО «Сэлмон-Графикс», юридический 

адрес: 220073, г. Минск, ул. Ольшевского, д. 22, пом. 11, комн. 43, 

УНП 100843219, зарегистрировано решением Минского горисполкома 

от 2 декабря 2008 г.

Рекламная игра называется «Авто от Мастеркард. Ноябрь».

Срок проведения рекламной игры: в период с 1 ноября 2019 года по 

8 января 2020 года (включая периоды розыгрышей и вручения призов).

 Территория проведения рекламной игры: автозаправочные станции 

предприятий по нефтепродуктообеспечению, входящих в состав Государ-

ственного производственного объединения «Белоруснефть», находящихся 

в Республике Беларусь. 

Свидетельство о государственной регистрации рекламной игры № 3655 

от 21.10.2019 г., выдано Министерством антимонопольного регулирования 

и торговли Республики Беларусь 21 октября 2019 г.

В рекламной игре приняло участие 129 600 физических лиц.

Призовой фонд разыгран полностью.

Победитель рекламной игры «Авто от Мастеркард. Ноябрь»

Главный приз № 1– автомобиль Volkswagen Polo G Trendline FL, № кузова 

XW8ZZZ61ZLG007299 и денежные средства для уплаты налога в размере 

3 701,12 (три тысячи семьсот один) бел. руб. 12 копеек

№ 

п/п

№ 

Шанса
Номер карты

Ф.И.О. 

победителя

Населен-

ный пункт

1 124 453 70833700950011141200010
Мороз Павел 

Петрович
Минск

Телефон горячей линии по вопросам проведения рекламной игры: 

(МТС – 033, А1 – 029, Life – 025) 6 431 431, круглосуточно

ЗАСО «Промтрансинвест» предлагает принять участие в процедуре 

закупки бумаги офисной формата А4 № 2019-771668, размещенной на 

сайте http://www.icetrade.by по «Целлюлозно-бумажное производство 

> Бумага для офиса».

УНП 100357923

ОБЪЯВЛЕНИЕ
об электронных торгах

Государственное предприятие «БелЮрОбеспечение» объявляет о про-
ведении торгов:

имущество, принадлежащее: Кныровичу Станиславу Францевичу, 
находящееся: г. Столбцы, пер. Товарный, 2А.

Лот № 5.2019.12.00041: здание хранилища, № 622/D-15111, площ. 
774,2 кв. м, начальной стоимостью 104000,00 бел. руб.

Ограничения (обременения): ипотека. Арест суда. Запрет судебного 
исполнителя.

Торги будут проведены 21.01.2020 (9.00 – 18.00) на сайте e-auction.by.

Задаток в размере 10 процентов от стоимости имущества (лота) должен быть 
зачислен в срок до 16.00 20.01.2020 г. на депозитный счет отдела принудитель-
ного исполнения Стлолбцовского района № BY61АКВВ36420624014436000000 
в ф-ле 624 ОАО «АСБ Беларусбанк», код AKBBBY2X, УНП 600013502.  

Подробная информация размещена на сайте e-auction.by в разделе «Аук-
ционы».                                                                                УНП 192821149


